



## 281829 - ধারকৃত বই ফেরত দিতে বলিম্ব হওয়ায় আর্থিক জরমিনা করার হুকুম

### প্রশ্ন

আমি একবার এক হালাকাততে শুনছি যে, বই ফেরত দিতে দরৌ করলে লাইব্রেরী কর্তৃক যে জরমিনা ধার্ষ্য করা হয় সটো সুদ। এটা কি সঠিক? যদি লাইব্রেরীর জরমিনা সুদ হয় তাহলে লাইব্রেরীর কার্ড পাওয়ার জন্য গ্রাহক হওয়া ও সবোগুলো ব্যবহার করা কি সুদভিত্তিকি করডেটি কার্ডেরে গ্রাহক হওয়ার মত? এমনকি বইগুলো যদি যথাসময়ে ফেরত দেওয়া হয় তবুও? ইতপূর্ববে আমি লাইব্রেরী থেকে যে বইগুলো ধার নিয়েছি সে গুলোর জরমিনা পরশিোধেরে ব্যাপারে কি করা আবশ্যিক? এবং ঋণেরে সাথে সম্পৃক্ত জরমিনা পরশিোধেরে ব্যাপারে? আমি কি লাইব্রেরীর সবো গ্রহণ অব্যাহত রাখতে পারি; যহেতু যে বইগুলো আমি পড়তে চাই সেগুলো সব বই কনো কঠনি?

### প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

বই ধার নতিে কোন অসুবিধা নহে। তবে, নরিধারতি সময়ে ফেরত দেওয়া আবশ্যকীয়। যে ব্যক্তি কোন ওজর ছাড়া বলিম্ব করবে সে গুনাহগার হবে। বলিম্ব করার কারণে তাকে একটা নরিদষ্টি পরমিাণ অর্থ দতিে বাধ্য করা জায়যে। এটা হচ্ছে অতিরিক্ত সময়ে বই থেকে উপকৃত হওয়ার চার্জ।

এ চার্জেরে ব্যাপারে যদি শুরু থেকেই চুক্তি থাকে তাহলে কোন সমস্যা নহে। যমেন বলে দেওয়া হল: বই ফেরত দতিে দরৌ করলে প্রতিদিনেরে বদলে এই পরমিাণ অর্থ পরশিোধ করতে হবে। যদি শুরুতে এ চার্জ নরিদষ্টি করা না হয় সক্ষেত্রে সমতুল্য চার্জ দতিে বাধ্য করা হবে।

'কাশশাফুল ক্বনি' গ্রন্থে (৪/৬৪) বলেন: বিশেষে কোন স্থানে যাওয়ার জন্য কোন একটা বাহন ভাড়া করা জায়যে আছে। কটে যদি ঐ স্থানেরে চয়ে বেশীদূর চড়ে তাহলে সে সীমালঙ্ঘন করল। কনেনা সটে মালকিরে অনুমতি ছাড়া করা হয়ছে। সক্ষেত্রে মালকিকে অতিরিক্ত চড়ার জন্য সমতুল্য ভাড়া পরশিোধ করতে হবে।

শাইখ বনি বায় (রাঃ) কে কিছু কিছু মসজদিে বই ভাড়া দেওয়া সম্পর্কে জিজ্ঞেসে করা হয় যে, এই শর্তে ভাড়া দেওয়া হয় যে, বই ফেরত দতিে নরিদষ্টি সময়েরে পরে দরৌ করলে প্রতিদিনেরে বদলে নরিদষ্টি পরমিাণ আর্থিক জরমিনা পরশিোধ করতে হবে; যে জরমিনার অর্থ মসজদিেরে জন্য কথিবা মসজদিেরে স্বার্থে খরচ করা হবে—এটা কি জায়যে হবে, ইয়া শাইখ?

জবাব: হ্যাঁ; কনেনা এটা অর্থেরে বনিমিয়ে সবো শ্রণীয়। যদি দরৌ করে তাহলে চার্জ দিয়ে, সমতুল্য চার্জ দিয়ে দরৌ করবে।



অর্থাৎ সবে যদি নিৰ্ধাৰিত সময়ৰে চয়ে বশে সময় বইটি থকে উপকৃত হয়। আমি এতে কোন অসুবিধা জানিনা। যহেতে এতে শৰত পূৰ্ণ কৰাৰ প্ৰতি মানুষকে উৎসাহিত কৰণ রয়েছে এবং অবহলোবশতঃ বইটি যনে ধাৰগ্ৰহীতাৰ কাছে থকে না যায়। সবে যদি ৫ দিনি কথিবা ৬ দিনি কথিবা এত এত দিনেৰে জন্ম বইটি ধাৰ নিয়ে এৰপৰ বইটি ফৰেত দতি এৰ চয়ে বশে সময় দৰৌ কৰে তাহলে তাকে এত এত দতি হববে। ইনশাআল্লাহ্, এতে কোন অসুবিধা নহে। বৰং কল্যাণ অনকে বড়। [ফাতাওয়া নুৰুন আলাদ দাৰব (১১/২৯৬) থকে সমাপ্ত]

এ আলোচনাৰ ভিত্তিতে পৰস্কাৰ হয়ে গেলে যবে, ধাৰকৃত বই ফৰেত দতি দৰৌ কৰাৰ জৰমিনা সুদ নয়। কোনে এ জৰমিনা কোন ঋণেৰে বপিত্তে নয়। বৰং সটে ধাৰকৃত সময়ৰে চয়ে অতিরিক্ত সময় বইটি ব্যবহার কৰাৰ চার্জ।

আল্লাহ্ই সৰ্বজ্ঞঃ।